



85岁的寿光市羊口镇齐家庄子村村民马金田展示和王伯祥的合影。



82岁的寿光市羊口镇单家庄子村村民张泮森回忆开发寿北的情景。

马金田 与伯祥书记的两张合影 一定会永远珍藏下去

3月13日,85岁的寿光市羊口镇齐家庄子村老党员马金田,得知王伯祥书记因病逝世的消息后,在沙发上呆愣愣地坐了很久,从家里的橱子上取下来两张自己与王伯祥的合影,一遍又一遍擦拭着……

3月15日,记者走进齐家庄子村,微风轻拂,空气清新宜人,一条条宽敞整洁的硬化道路纵横交错,村里到处都是树木、绿植,农家院落洁净清爽,还有一些二层小楼,村庄一片富饶和谐的景象。

马金田指着村里的行道树说,这些树大都种植了不到三十年。以前,这个地方就是一片盐碱地,几乎不长庄稼,连种树都很难成活,土地表层只能看到一层白茫茫的盐渍。如果没有王伯祥书记以大魄力发起的寿北大开发,现在村里可能还难以见到这么和美的景象。

寿北大开发启动时,马金田担任村党支部书记,在那时认识了王伯祥。马金田说,当时村民都迫切期盼着对盐碱地进行改造,可单靠一个村、一个镇的力量,根本起不到太大效果。当时得知王伯祥书记号召全县支援寿北大开发,马金田激动得一晚没睡好觉,意识到齐家庄子村即将迎来大改变,村民致富有希望了。

对盐碱地进行改造期间,王伯祥曾多次来到齐家庄子村,带着大家一起干。“我记得伯祥书记天天卷着裤腿,穿着解放鞋,跟我们在一个锅里吃饭,

一样推车挑担,干得热火朝天。”马金田说,从伯祥书记身上,他真切感受到了改变寿北大地的底气,再苦再累,愿意撸起袖子跟着他一起干下去,把寿北大地干出一番新天地。

村民马田之就是寿北开发的受益者,他经营着盐场,生意一直非常红火。马田之说,原来的盐碱荒地上建起了盐田、养虾池,很多像他一样的村民过上了以前不敢想的富裕日子。有了盐就有碱,就有了盐化工。如今,寿北地区工业基础非常雄厚,可以说寿北大开发给无数企业带来了巨大的发展红利,改变了无数人的命运和生活,每一个寿北人都是受益者。

2018年,王伯祥再次回到寿北大地,看看这些年来这里发生的可喜变化。得知伯祥书记要来,马金田早就来到村委等着。两个人刚见面,伯祥书记就认出了他,亲切地和他交谈,两个人共同回忆当年一起奋战的那段经历。

“当时伯祥书记还问我多大年龄了,他说记得我比他大。我确实比他大四岁,没想到他居然还能记得。”马金田说。

也就在那一天,马金田留下了两张与王伯祥的合影。他特意叮嘱孩子,把照片放大摆在了家里。在他看来,能够跟着伯祥书记的脚步,一起参与寿北开发,见证寿北人民由穷到富,是他此生的荣耀。

“这两张合影,对我来说无比珍贵,我一定会永远珍藏下去。”马金田说。

张泮森 感谢伯祥书记开发寿北 村民才过上了好日子

3月15日下午,在寿光市羊口镇单家庄子村的蔬菜大棚里,村民陈亿军正忙碌着。他种植着两个棚的贝贝南瓜,一年收入接近十万元,村里像他一样种植蔬菜大棚的村民还有不少。陈亿军说,大家伙能有现在的好日子,得益于当年的寿北大开发。

位于寿光市北部的单家庄子村曾经是一片盐碱荒滩,粮食产量非常低,那时候在这里想种植蔬菜大棚无异于天方夜谭。不光这个村,当时寿北120万亩盐碱地几乎都是寸草不生——来了潮,水汪汪,退了潮,白茫茫,种粮粮不收,种树树不长。从寿北农村走出来的王伯祥和同事们几经调查、研究、座谈,决定开发寿北。王伯祥坚信,只要因地制宜,把盐碱滩都搞成高标准的台田、盐田、养虾池,老百姓就能吃上饭了。

单家庄子村由此迎来了改变的契机。1987年10月8日,治理寿北“北大洼”正式展开,王伯祥号召全县调集了20余万民众浩浩荡荡开进“北大洼”,对这片盐碱地进行大改造。

今年82岁的张泮森是当时单家庄子村党支部书记。张泮森回忆说,当时整个寿北大地人潮汹涌,成千上万的人推着小车、地排车等奔到这里,村民家里、村里道路上都是来支援建设的寿光人民。村里住不开了,大家伙就在地里搭起棚子住。

当时,王伯祥不但运筹帷幄,更靠

前指挥,身先士卒。就在寿北开发的第三天,他就把铺盖搬到了工地,和大伙在“北大洼”里一起滚泥巴。在他的亲身带领下,20余万人斗志昂扬、埋头苦干,对盐碱地一米米进行改造。“干部与群众一起风餐露宿,战天斗地,我现在想起来心情还是很激动。”张泮森说,在他心里,王伯祥书记真正是全心全意为人民服务的好干部。

今年55岁的村民麻树德也参与了当时的大改造,那时他还是一个年轻小伙子。他印象非常深刻,自己推着小车往坡上走,需要两三个人帮着一起拉,有时候大人一泄劲,小推车就翻了,只能重新来。麻树德回想起当时艰苦奋战的场景,依旧觉得热血沸腾。

张泮森说,如果没有伯祥书记的号召,没有20余万寿光人民为寿北洒下的汗水,哪有村民现在这样的好日子。可以说,现在寿北的这片新天地,就是这20余万寿光人民用“小推车”给推出来的。

像这样规模的开发连续干了五年,巨龙式的大坝将海水拦在坝外,坝内60万亩盐碱地变成了高标准的棉田,40万亩潮间带变成了高标准的盐田,20万亩滩涂建成了高标准的养虾池,昔日的盐碱地变成今日的“聚宝盆”,现代化城镇羊口俨然有了小城市的模样,占据着寿光面积近56%的寿北大地更是生机勃勃。

▼寿光市羊口镇齐家庄子村的楼房分外抢眼。

□文/潍坊日报社全媒体记者 赵春晖
图/潍坊日报社全媒体记者 巩建国

